
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Berge                                                                03.08.2020 

  Be/Ka 

  

 
 
 
 
 
 
Niederschrift 7. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Berge  
 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 02.06.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:25 Uhr 
 Ort, Raum: Hansestadt Gardelegen, 

OT Berge, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend 
Herr Paul Berlin  
Herr Hendrik Brune  
Herr Michael Funke  
Herr Stefan Glaue  
Herr Frank Jilge  
Herr Fritz Kleinau  

Abwesend 
Herr Christian Grothe  

 
Tagesordnung 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 6. Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 09.03.2020 

4 Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage Aufstellung Ergänzungssatzung in der Ort-

schaft Berge Vorlage Nr. 79/8/20 
Vorlage: 79/8/20 

7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage „Anschaffung einer mobilen Geschwindig-
keitsmessanlage zur Verkehrsüberwachung im fließenden Straßenverkehr durch die 
Hansestadt Gardelegen und die damit verbundene außerplanmäßige Auszahlung“ 
Vorlage Nr. 84/8/20 

8 Anfragen und Anregungen 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortsbürgermeister Paul Berlin, eröffnet die Sitzung 
und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest.  
 
Es sind Ortschaftsräte anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist mit sechs Ortschaftsräten und 
dem Ortsbürgermeister gewährleistet. 
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 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende die Tagesordnung zur Abstim-
mung stellt. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 6. Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 09.03.2020 

  
Es gibt keine Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat stellt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 6. Sitzung 
des Ortschaftsrates vom 09.03.2020 fest 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 4 Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

1. Informationen zur Durchführung der Reparaturarbeiten (Bauabschnitte 2 und 3) an der 
Dorfstraße in Berge. 

2. Infos zur Coronapandemie. Die Fragestellung nach Auffälligkeiten bei den gelegentli-
chen Kontrollen der Spielplätze wurde verneint. Nur wesentliche Informationen der 
Stadtverwaltung sollen an die OR weitergeleitet werden. 

3. Gegen die Ablehnung des Antrages zur Einrichtung einer Rufbushaltestelle an der Alten 
Ziegelei in Berge wurde Widerspruch eingelegt. 

4. Informationen zur Antragsfristverlängerung (15.03.2021) zu “Unser Dorf hat Zukunft“. 
5. Informationen zu den Sicherungsarbeiten und zu den notwendigen Bauarbeiten zur 

Wiederherstellung des einsturzgefährdeten Daches des Saals im DGH Berge. 
  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

B. und U. Meyer erkundigen sich nach den Reparaturarbeiten an der Dorfstraße im Bereich 
ihres Grundstücks und nach weiteren Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung. 
Der OBM weist auf den Inhalt des am 20.05.20 mit Herrn Meyer geführten Gesprächs hin. 
Es hat sich nichts geändert, die Reparatur erfolgt unmittelbar im Anschluss die Fertigstel-
lung der Dorfstraße in Berge. 
Den in Erwägung gezogenen Einbau von weiteren geschwindigkeitsmindernden Einbauten 
erteilt der OBM eine Absage. In einem am 01.06.20 mit Herrn Mahlow, Vorsitzender der 
LEG Berge, geführten Gespräch sicherte Herr Mahlow zu, dass er seine Fahrer auf die Ein-
haltung der 30 km-Beschränkung verpflichtet. 
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 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage Aufstellung Ergänzungssatzung in der Ortschaft 
Berge Vorlage Nr. 79/8/20 

  
Ortsbürgermeister Berlin erläutert die Vorlage.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 79/8/20 - Aufstellung Ergänzungssatzung in der 
Ortschaft Berge. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0    Beschluss OR BE A 06/07/20 
 
 

 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage „Anschaffung einer mobilen Geschwindigkeits-
messanlage zur Verkehrsüberwachung im fließenden Straßenverkehr durch die Hansestadt 
Gardelegen und die damit verbundene außerplanmäßige Auszahlung“ 
Vorlage Nr. 84/8/20 

  
Die Vorlage wird vom Vorsitzenden des Ortschaftsrates erläutert.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat lehnt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 84/8/20 – Anschaffung einer mobilen 
Geschwindigkeitsmessanlage zur Verkehrsüberwachung im fließenden Straßenverkehr 
durch die Hansestadt Gardelegen und die damit verbundene außerplanmäßige Auszahlung 
ab. 
 
Begründung: 
Die Verkehrssicherheit wird nach Einschätzung der OR durch den Einsatz einer solchen 
Anlage nicht erhöht. Die Anlage würde Sinn machen, wenn Geschwindigkeitsmessungen 
auf den Bundesstraßen innerhalb von Ortslagen möglich wären. 
Die veranschlagten Kosten reichen für den Einsatz bei weitem nicht aus. Es wäre 
weiteres ausgebildetes und befähigtes Personal, Auswertungstechnik und ggf. ein 
Fahrzeug notwendig. Neben den gesamten Anschaffungskosten würden damit weite-
re, hohe (laufende) Kosten entstehen.  
 
Angesichts der Haushaltslage und den bestehenden Unsicherheiten der Gemeindefi-
nanzierung raten wir dringend von der Anschaffung ab. Es gibt Wichtigeres zu finan-
zieren. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         0 
Nein-Stimmen:   6 
Enthaltungen:        0    Beschluss: OR BE A 07/07/20 
 
 

 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

1. OR Jilge mahnt die Ersatzpflanzung vertrockneter Obstbäume an der Straße zur Alten 
Ziegelei an. 

  
  
 

Paul Berlin 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Berge 
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